

## 在信仰的旗帜下

——纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道



第十八期



王国兴



白沙起义烈士纪念碑。

本报记者 陈元才 实习生 陈若龙 摄

# 不堪压迫发动起义 一心一意跟着党走 王国兴：那时很危险，我们决定找红军

■ 本报记者 周晓梦 刘贡 实习生 李梦瑶 特约记者 黎大辉 通讯员 秦海灵

## 备受压迫，率领民众起义

背靠德伦山，前望黎母岭，坐落于琼中黎族苗族自治县红毛镇的白沙起义纪念园，在群山环绕间与田园美景相伴，显得庄严而肃穆。在纪念园右侧，王国兴的半身铜像眼神坚毅、头颅高昂，正静静地眺望着自己深爱的这片热土。

“1894年，王国兴出生在红毛番响村，他的父亲是黎族峒长、大总管……”循着纪念园浮雕上镌刻的场景，白沙起义纪念园有关负责人王道存介绍。

时间回到那个风雨飘摇的时代，国家面临内忧外患，偏居一隅的山区同样不甚安宁。1932年，国民党势力渗透到黎族地区，他们以成立“扶黎局”为旗号，对当地民众实际上进行政治、经济的双重压迫剥削，黎族百姓苦不堪言。当年，王国兴的父亲在“扶黎局”的摧残下含恨而去。

然而，这仅仅是苦难的开端，1939年2月，日本侵略军占领海南岛，国民党琼崖当局虽然拥兵数千，但只跟日军在海口、府城等地稍作抵抗后，便纷纷溃逃，带着家眷从沿海各地躲到五指山区，对黎苗同胞变本加厉地作威作福，催粮、收税、抓壮丁、蹂躏妇幼……压迫与欺辱无休无止。

“当时‘国贼’来了以后，米谷烧光，牛羊也抢了去，村里不敢住人，我们家三姐妹当时躲在山上的山寨里，有一天还很亮，他们就抓住我们，掐脖子，扫巴掌。”今年86岁的番响村村民王爱花，家与王国兴的故居仅一墙之隔，虽已高龄，但王阿姨的记忆依旧清晰。

面对父亲的惨死、看着同胞备受无尽压迫，王国兴内心如火山熔岩在日益沸腾、翻滚，他悄悄约见王玉锦、王高定等头人，开始酝酿发动起义。

“呜——呜——”1943年8月12日，在白沙一区牙叉，一阵突如其来的声音划破天际。王道存介绍说，由于形势紧迫，白沙一区的王亚福、王定江等头人决定提前发动起义，黎苗同胞持着粉枪、弓箭，甚至拿起锄头、木棍，向国民党顽固派冲杀而去……

“白沙起义”第一枪打响了！历时半个月的起义首战告捷，反压迫、求生存的革命烈火在五指山脚下熊熊燃烧。

## 辗转曲折，定要找到红军

“白沙起义的成功，沉痛打击了国民党顽固派在白沙县境内的势力。”琼中黎族苗族自治县党史县志办公室退休干部谢晋颐说，但这只是短暂的胜利，很快，国民党顽固派便发起凶猛的反扑，疯狂镇压和屠杀民众，王国兴等人带领起义队伍分散成几股撤至鹦哥岭、什寒山一带坚持斗争。

沿着巍巍青山的道路，如今有不少驴友在骑行。当年，王国兴他们撤退的脚步，就遗落在崎岖无路的山间沟壑中，步履急切，但充满力量。

上山一个多月后，分散在各山上的起义队伍负责人共商对策。起义的领导人之一王玉锦说，他被抓获丁去江西一带当兵时，看到很多青壮年都投奔红军。“红军一定是很棒的，不然为什么老百姓都跟红军走？”

王国兴年轻时候曾在汉区当挑夫，听说过红军队伍打“国贼”的故事。王国兴还想起，他父亲临终前对他说：“世上只有共产党和红军，才是救世党，救世军。”因此，他下定决心寻找共产党。

在白沙起义纪念园纪念馆内，王国兴另一份手稿记述了当时寻找红军的决心与行动——“我交代王朋充速带陈育祥……引路去找红军……我就带56(五六个人)人去白沙乡(白沙乡)……找红军。白沙乡符松龄派符贵与王定江去找……到9月14日只见符贵与……(来)说找不着红军，王定江半路碰(到)国民党(被)捉去杀死了……”

寻党之路屡屡受挫，“国贼”甚至到处在悬赏1000光洋买王国兴的头颅。鹦哥岭、什寒山笼罩在黑暗中，等待着黎明到来。

不久之后，王国兴决定再派人出去寻找共产党。他让人写了一张请求红军讨伐“国贼”、拯救黎族人民的呈文，交给吉有理、王高定、王文聪等代表，叮嘱他们说：“只有找到红军，我们黎人才有生路，你们一定要想办法找到红军啊！”

吉有理一行肩负重任，带着重新筹集到的光洋，伪装成贩盐挑夫挑起箩筐，带着一只狗，将呈文藏在竹筒里，然后穿在套狗的绳子上，再一次开始了寻找红军救星的艰苦路程。

## 找到救星，跟党踏上新征程

为躲开封锁线，代表们秘密潜下鹦哥岭，避开人多繁杂的大路，专走偏僻小道。经过辗转寻找、托人带路，吉有理一行终于找到了中共临高县抗日民主政府驻地，找到了共产党。此时，离代表们出发时已过了一个多月。

“红军啊！共产党啊！快去救我们黎人吧！”在驻地见到琼崖抗日独立总队第四支队队长马白山等人，吉有理他们激动地放声哭起来，然后拿出呈文，交到党的手中。

看到黎苗同胞，琼崖党组织、军队同样激动万分。“我们也正在找你们！”琼崖特委书记冯白驹决定，即派出武装工作组前往鹦哥岭援助起义队伍。

自此以后，黎族苗族群众把琼崖纵队称为“父母军”，把共产党叫作“父母党”。

谢晋颐告诉记者，1944年12月，在当时已改编为琼崖独立纵队的驻地——澄迈县六芹山黑藤水岭，王国兴见到了琼崖特委书记、纵队司令员冯白驹，两人一见如故，按照黎族的风俗习惯饮鸡血酒，歃血结盟。冯白驹指示王国兴回白沙，继续领导黎族苗族人民的斗争。随后，特委成立白保乐人民解放团，并任命王国兴为团长。

这为我党、我军贯彻党中央开辟五指山革命根据地的指示，提供了加速的动力——1945年夏天，琼崖特委决定成立挺进支队，开赴白沙，进军中西部山区，打击日、伪、顽固势力，开辟五指山革命根据地。

对于王国兴率领黎苗同胞在创建五指山根据地的作用，冯白驹后来说：“当年如果没有王国兴的支持，我们的处境是非常困难的。”被乌云笼罩的五指山山区，在党的带领下，也即将迎来曙光。

岁月悠悠，历史的烽烟早已散去。纪念园里，在雨水洗过的蓝天映照下，刻着“白沙起义的英烈们永垂不朽”题词的纪念碑纤尘不染，周围几株盛开的凤凰花如火如荼。远道而来的游客们，在纪念碑前拍照留影，他们的脑海中不时忆起当年在这处偏僻山坳中响起的那一声惊雷。

(本报营根7月4日电)

## 结束语

不忘初心  
奋勇前行

■ 张成林

回望是为了更好地纪念，纪念是为了更好地前行。今天，随着本期报道的推出，本报隆重推出的《在信仰的旗帜下——纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道》就结束了。

从6月13日开始的这组报道，以信仰为主线，通过一个个鲜活的人物，一件件感人的事件，重放了共产党人带领海南人民艰苦斗争的故事，展现了新时期共产党员带领群众脱贫致富的事迹，勾勒出了海南发展波澜壮阔的历史画卷。报道推出后，得到了社会各界的广泛好评。中宣部新闻阅评小组对此报道进行了点赞：“海南日报推出的‘在信仰的旗帜下’主题报道，围绕革命人物、革命故事、党建知识、新时期改革攻坚事迹展开，是一组可借鉴的精品。”

透过这次大型报道，不难发现，琼岛大地之所以充满感动，不断创造奇迹，书写的新的辉煌，正是因为信仰不变、初心不改。时间在变，省情在变，人物在变，然而不变的是共产党人伟大的信仰，不同时期的共产党人在对共产主义信仰的孜孜以求，推动着历史车轮滚滚向前。

硝烟易散，精神永存，不忘初心，方得始终。这一大型报道虽落下帷幕，但奋斗的脚步永不停息。当前，“四大考验”仍在，“四大危险”仍存，前路漫漫，更需我们在回望中凝聚前行的力量，在纪念中坚定共产主义不变的信仰。让我们牢记共产党人不变的宗旨和信念，把精神力量转化为实际行动，去续写海南新的辉煌。



白沙起义纪念馆内展品——弩。  
本报记者 陈元才 实习生 陈若龙 摄

父母党 叫作 把共产党 父母军 称为 把琼崖纵队  
黎族苗族群众 寻找共产党 王国兴下定决心 才是 共产党和红军  
救世党救世军 对他说 世上有 临终前 王国兴父亲